Z民意聚焦



● 近期,银发专列的新闻频频见诸报端,引发了百姓的广 泛关注。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代 化的决定》指出,"积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养 老产业政策机制。"8月3日,国务院印发的《关于促进服务消费 高质量发展的意见》提到,旅游消费方面,"增开银发旅游专列, 对车厢进行适老化、舒适化改造,丰富旅游线路和服务供给"。 银发旅游专列作为养老产业与旅游业融合创新的重要载体,正 迎来前所未有的发展机遇。本期民生·民意版特别聚焦关注"银 发旅途"的舒心与安心。

---编者

为银发族打造更舒心的旅游专列

访全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌

本报融媒体记者 杨 岚

"每个人心中都住着一个旅游梦,而在 银发族心中, 对远方的向往往往与火车情结 紧密相连。不断丰富的'铁路+文旅'模 式,正悄然圆着银发旅行者们心中的远方 梦。"全国政协委员、中国旅游研究院院长 戴斌如是说。

银发族逐渐成为旅游市场的重要力量

此前,中国旅游研究院发布的《中国国 内旅游发展年度报告(2022-2023)》显 示,2021年45岁以上的中老年旅游者合计 出游11.94亿人次,占据了国内旅游客源市 场的36.81%。越来越多的退休群体选择通 过旅游来丰富自己的晚年生活,增长见识, 提升自我,带动养老消费潜力加速释放。

"需求增长、供给丰富以及政策完善 成为推动银发旅游增长的三大要素。"戴斌 表示,随着我国进入深度老龄化社会,60 后、70后的新一代中老年人成长于改革开 放的大潮之中, 其收入、知识结构和生活理 念与前几代相比发生了巨大变化, 他们既有 强烈的旅游意愿,也有外出旅游的能力,使 银发族的旅游需求增长迅速。此外,随着铁 路交通、营地等基础设施的逐渐完善,城

市、景区适老化改造的加快, 让老年人自驾 游、铁路旅游等方式成为新的可能。

戴斌认为,近年来,银发群体在旅游消

费及偏好方面也正在发生变化。相较年轻 人,老年人时间更宽裕,自由度、出行预算 更高;相较过去的老年人,新一代老年人更 偏好于自驾游等较为轻松自由的旅行方式, 共同旅行的"朋友圈"正在不断扩大,老年 人旅游群体逐渐成为旅游市场的重要力量, 展现出强劲的增长势头和多样化的旅游需 求。"但还需要看到的是,目前旅游产品以 及旅游场景仍然相对单一,我国旅游业发展 潜力巨大。"

"银发"旅游专列带来新发展机遇

今年以来,全国多地开出多趟"银发" 旅游专列,一张车票游到底,不用换车、换 铺,下车即可游玩,车随人走,不存在大件 行李来回搬运的问题。"铁路+旅游"的融 合发展,为银发一族提供了节奏慢、舒适度 高、更安全的出行体验。

"在很多人的记忆里,火车只是旅行的 交通工具,但是同时火车也可以承载诗和远 方,我们在火车上可以从容地欣赏沿途的风 景,体验沿线的风土人情,其独特的魅力和价 值,为乘客提供了不同于其他交通工具的旅行 体验。"戴斌举例,比如乘客乘坐京张铁路北 京北一延庆段时,可以看到詹天佑100多年前 设计修建的"人"字形铁路,参观火车博物 馆。"在列车旅程中,我们发现历史就在眼 前。在很多国家,火车旅行也已成为人们离不 开的一种生活方式。

戴斌谈道,"银发"旅游专列因其容客量 大等特点, 在短期内能为当地带来较大的消费 增量,给旅游目的地带来全新的发展机遇。同 时,可以解决老年人在旅游当中"不喜欢被折

"目前,我国'银发'旅游专列等'铁 路+文旅'模式仍处于初步发展阶段。到达旅 游目的地后,乘客要下去、货物要上来、服务 要跟上,旅游经济的发展还有很多工作要 做。"戴斌说。

多样化、个性化、品质化成为发展方向

如何进一步发展银发旅游专列模式,让 "银发旅途"更舒心?戴斌认为,要深入系统 研究银发旅游市场的"厚度和广度",全面了 解市场规模和市场结构,细分不同年龄的银发 群体需求,培育新型消费,释放银发族消费潜 力;推动"交旅融合"发展,特别是推动铁路 和旅游的融合发展,制定系列旅游线路,将配 餐等旅客服务做深、做细。此外,培育经营主 体,发挥企业的主观能动性,让企业积极进行 自我探索,推出多样化的旅游产品;从行业管 理上守好安全底线,加强广泛市场调研,发挥 行业协会作用,在发展中逐步规范行业秩序。

在列车适老化改造方面, 戴斌建议, 首先 要解决列车隔音问题,老年人普遍睡眠质量较 差,需要为老年人营造安静、舒适的睡眠环 境。其次,为老年人提供社交空间,可供开展 自由交流、阅读等活动。在餐饮服务方面,充 分考虑老年人的饮食习惯,遵循少盐、少油和 易消化的原则,设计适合老年人的菜谱。在医 疗保障方面,配备基本的医疗设施和随车医 生,以满足老年旅客的基本医疗需求,列车员 也应接受必要的医疗培训, 能够在紧急情况下 提供基本的急救和护理。

"未来,多样化、个性化和品质化是银发 旅游专列的发展方向,还应不断创新服务模 式,提升服务品质,以满足银发一族日益增长 的旅游需求,让'银发'旅游专列成为推动旅 游业持续发展的重要力量,为老年人的幸福生 活增添更多色彩。"戴斌表示。

日前,由云南省昆明市开往 临沧市的 Y764 次旅游专列从昆 明站驶出,满载1100余名老年旅 客开启云南边境城镇精品游,舒 适的乘车环境、贴心的适老服务 和一路美不胜收的云南山水风 光,得到了这群银发游客的一致

造

流

动

的

欣

赏

好

的

景

明

市

政

协

委

员

建

言

银

专

列

优

升

者

金

员

时下,乘火车、高铁游览祖国 大好河山,已成为老年群体出游 的一种新选择,"银发"专列应运 而生。昆明也积极抢抓机遇,今 年3月,来自云南、四川等地的 1740名老年旅客,分别乘坐Y122 次和Y92次"银发"旅游专列,从 昆明站出发,前往华北、华东,游 览北京、天津、上海、浙江等地的 著名景点,开启14天的"春日"

"银发"专列已成为助力各地 旅游经济发展的一道亮丽风景 线。"'银发'专列针对老年群体出 行特别提供如专门的安检口、候 车区点对点服务等,列车上还配 备了经验丰富的乘务员、导游和 随车医生,车厢内配备有充电宝、 老花镜、医药箱等。在线路、景点 的制定方面,不走回头路的环线 旅游设计等都充分考虑了老年人 的实际需求,提升了乘车和旅游 的体验。"谈起当前"银发"专列为 何大受欢迎,昆明市政协委员、昆 明滇峰国际旅行社有限责任公司 总裁杨家能说道。

结合自己的从业经历,杨家 能认为,当前,我国60岁以上的 人口占比逐年升高,"银发"人群 旅游热情高、经济基础好、旅游时 间充裕,且消费观念也逐渐向康

养、户外等体验式趋势转变,已成为旅游市场 的重要组成部分,而"银发"专列正是迎合了 这部分人群的需求,因此大受欢迎。

"乘坐火车去旅行感觉更方便也更舒适, 一方面,车内住宿、用餐、盥洗室以及卫生间的 环境好,旅途全程不用换车,大件行李可留在 车内,车厢管理得很规范,不担心安全问题;另 一方面,车上的列车员会随时询问我们的身体 情况,坐得时间久了还会跟我们一起在车上活 动身体,帮我们送开水、送餐到铺位,还会协助 我们对接饮食、住宿、游玩景点,让我们感到非

常贴心。"曾两次乘坐过"银发" 专列的陈奶奶介绍说。

"旅游专列的旅程给我们 的退休生活增添了色彩,不仅 可以看风景,一趟旅途下来还 结交了三五好友,扩充了交流 圈。"来自安徽的何女士说。

在昆明市政协委员马佳 看来,"银发"专列的开通不但 丰富了老年群体的旅游选择, 也反映出社会对老年人需求 的关注和尊重,是社会进步和 人文关怀的一种体现,推动了 旅游市场的多元化发展。

如何持续优化"银发"专 列服务,让老年人游得更舒 心、更放心? 马佳建议,应进 一步优化列车座位设计,如加 大座位空间等,并提供适合老 年人口味的健康餐饮服务。 同时,还可以在车厢内设立阅 读区,提供大字号的老年人感 兴趣的杂志和书籍,安装相关 休闲娱乐设施,设立单独的棋 牌桌娱乐区等,丰富老人乘车

"沿途各地也应积极抢抓 '银发'专列机遇,继续探索定 制化的服务,推出更多符合老 年人特点的旅游产品,持续推 动老年旅游市场的发展。"马

"目前的购票系统对年轻 人来说非常便捷,但对'银发' 一族来说仍存在许多障碍。"90 后的市政协委员包理斯建议, 购票系统应根据老年人的身份 证信息,自动识别并优先安排 老年人的车票和座位。购票和

取票过程中,也应提供简化的操作流程和大字 体界面,方便老年人操作。

在规范管理"银发"专列方面,昆明市政 协委员胡广集提出,铁路公司在提高服务水 平的同时,也要宣传好旅游目的地的文化风 俗,引导老年旅游群体遵守社会秩序,尊重地 方文化及民族习俗,文明旅游。

"我们还可以鼓励老年群体通过新媒体 分享沿途旅游体验,充分发挥个人才艺,以诗 词、书画、音乐、舞蹈等艺术形式宣传途经景 点,助推地方旅游发展。"胡广集说。

中铁旅集团经济师范梦玮:

关注老年人感受 旅游专列突出舒适与便利

本报融媒体记者 杨 岚

近年来,随着人口老龄化趋势的加速, 老年旅游市场随之迅速扩大,越来越多的老 年人开始注重旅游体验和生活品质,老年人 的旅游需求日益多样化、个性化。

银发旅游市场既是银发经济的重要组成 部分, 也是推动我国旅游业高质量发展的重 要力量。据中铁旅集团经济师范梦玮介绍, 近年来,中铁旅集团依托中国铁路北京局的 战略部署,抓住全国旅游市场大幅向好的契 机,紧密围绕服务乡村振兴战略,百姓的多 样化需求,开发了多种旅游专列产品。2023 年中铁旅集团共开行涉及银发服务的旅游专 列33列,包括"京藏号""京和号""老挝 旅游专列""港珠澳旅游专列"等, 2024年 截至目前已开行涉及银发服务的旅游专列 18列,包括丹凤康养专列、健康阿尔山系

"这些专列一经推出,便深受老百姓欢 迎。而根据游客年龄数据分析,60岁以上 游客比例平均约为72%。为了更加贴合老人 的个性化需求,我们在旅游产品设计以及旅 游列车改造上一直努力。"范梦玮介绍,在 设施方面, 为了保证老年人的旅途舒适, 旅 游专列利用餐车有效空间, 增设了音响以及 可折叠桌板等设施设备,实现水吧、茶吧、 酒吧、KTV等功能;在娱乐性方面,在餐 车及其它有限空间组织歌舞表演、茶艺表 演、有奖问答、制作手工等特色活动,满足 乘客个性化需求,丰富旅途内容;在服务细 节上,除了选拔经验丰富的导游与服务人员 全程跟随服务外, 专列上还专门配备两名 120急救中心随车医生———医一护,携带 老年人常用药品,为游客提供保健知识、紧 急救助等服务,使银发群体出行健康有

此外,列车开展特色餐饮,打造了"大 厨上车"项目,对老年人群体的餐食供应进 行认真分析,适当增加了面食等老年人好消

化的食物,还可以为生病的老年游客制作病 号饭,为过生日的游客制作长寿面等;在车 厢包厢上设置多处扶手,帮助老年人行动; 在铺位设计上,统一上下铺,增加铺位宽 度,增加舒适度。

范梦玮表示,在产品设计、线路编排 上,专列更加关注老年人的感受,突出舒适 与便利,发挥"一线多游一票到底""日游 夜行、快旅慢游"的优势,在游览安排上做 到"少走多看、缓行安全",减少行程的紧 张度和疲劳感。同时,专列为不同的老年人 提供了不同的选择, 老年人可根据自己的身 体状况或喜好选择适合自己的产品,提供定 制化产品,例如推出摄影、康养、美食等不 同主题的专列产品。

"在排铺、排团安排上,专列充分听取 老年人的要求,将朋友、家人安排在同一包 厢、邻近包厢,提供调下铺的选择,减少老 年人出行的陌生感, 让老年人更安心、更舒 心。"范梦玮说。

此外, 专列还为老年人研发了专属乘客 人身意外伤害保险产品,结合老年人出行场 景,研发灵活保期的固定期限乘客人身意外 伤害保险产品,在原有乘客人身意外伤害保 险保障基础上,新增开发紧急医疗运转保 险、亲属慰问探访补偿保险等适配老年人出 行场景的保险责任;在12306渠道上线高保 障额度的指定行程乘客人身意外伤害保险产 品,充分保障老年人权益与安全。

范梦玮表示,可喜的是,专列推出后, 多趟专列实现满员发车,回团后游客满意度 较高。其中京和号从2015年开行,至今共 计开行21趟,累计运输游客1.4万余人次, 拉动沿途各地 GDP 增长超亿元。"京和号" 作为铁路减贫案例,以其"铁路+旅游+对 口帮扶"新模式、突出的减贫效果,还入选 了"世界旅游联盟旅游减贫案例100"

Z民意精选

网络空间绝非法外之地

最近,一段视频在网络上引起了热议。视 频中一位男子在酒后摸了老太太的车,并且进 行了敲打, 而老太太发现后便追了上去, 要求 男子当场道歉。然而,由于双方无法达成一 致,最终老太太出手打了男子,并且被围观的 群众所拍摄。随着该视频在网络上的大量转 发,出现了各种各样的猜测和传言,更有人称 老太太是市长的妈妈,要求男子赔偿1万元。 最终,警方向社会通报了事情的来龙去脉,并 依法对造谣者予以行政拘留。

在这起矛盾纠纷的事件中, 最让人关注的 并非是矛盾的发生, 而是随后出现的各种网络 传言。究其原因, 互联网的匿名性和边界性使 得一些用户误以为在线上的非法行为可以逃避 法律制裁是其一。

事实上, 无论是网络欺诈、侵犯版权、网 络暴力还是散播仇恨言论,这些行为都已被各 国法律所明确禁止,并会受到相应的法律制 裁。在我国,《中华人民共和国治安管理处罚 法》第二十五条第(一)项规定:散布谣言, 谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰 乱公共秩序的,处五日以上十日以下拘留,可 以并处五百元以下罚款;情节较轻的,处五日 以下拘留或者五百元以下罚款。《中华人民共 和国刑法》第二百四十六条第一款(侮辱罪、 诽谤罪)规定:以暴力或者其他方法公然侮辱 他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,处 三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治 权利; 第二百九十一条之一第二款(编造、故 意传播虚假信息罪)规定:编造虚假的险情、 疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体 上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信 息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩 序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制; 造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒 刑。可以说,法律的触角已深入到网络世界的 每一个角落,正在努力维护着数字世界的正义

然而,要实现互联网法治化,仍然面临诸 多挑战。比如,在网络犯罪中,犯罪行为可能 涉及多个地域,如用于实施犯罪行为的网站服 务器所在地、网络服务提供者所在地等,这增 加了确定管辖权的难度。而且网络犯罪中的证 据往往以电子形式存在,具有易修改、易删除 等特点,这增加了证据的收集、固定和保全的 难度。此外,技术的高速发展也使得新的犯罪 手段层出不穷,而法律的制定和修改往往需要 一定的时间,这导致法律在应对新型网络犯罪 时存在一定的滞后性。

针对这些难点,首先需要不断完善相关法 律法规, 提高技术水平, 加强国际合作, 以更 有效地打击涉网犯罪。再者,平台运营商应承 担起监管责任,遏制违法信息的传播,并与政 府机关合作打击网络犯罪,比如严格实行实名 制、严格审核发布内容、建立快速举报机制 等,以净化网络环境,保护网民的合法权益。 同时,提升公众互联网法治意识也是关键环 节。应通过多种渠道、方式,教育公众正确使 用网络,尊重他人权利,不传播不实信息,让 每个人都成为互联网法治的践行者和守护者, 共同营造一个清朗的网络空间。



乡镇委员联络室"牵手"助老食堂 办好群众暖心事

和面、调馅儿、擀皮……近日,山东省庆 云县周辛村幸福食堂热闹非凡, 崔口镇政协委 员联络室组织委员为全村80岁以上老人包饺 子,20多名老人一边唠家常,一边享受热气 腾腾的饺子,尽享老年幸福"食"光。

为使老有所乐、老有所安, 在崔口镇政协 委员联络室的建议下, 周辛村打造助老幸福食 堂,定期为老年人提供助餐陪餐服务。崔口镇 政协委员联络室高度关注食堂发展, 定期组织 委员为老人准备饭菜,对行动不便的老人义务 送饭上门, 让老年人在家门口就能享受热闹温 暖的团圆滋味, 以小餐桌托起稳稳的幸福。

图为崔口镇政协委员为周辛村80岁以上 老人包水饺。

本报记者 贾宁 摄